
Завдання пошуку нових інс тру -
мен тів активізації транскордонного 
спів робітництва постійно актуа лі зу-
ється під впливом глобалізації, регіо-
налізму та розширення повноважень 
місцевих влад. Геополітичне положен-
ня України, наявність кордону між 
Європейським Союзом та Україною, 
підвищення ролі прикордонних регі-
онів у міжнародних відносинах не 
лише змінюють формат співпраці як 
держав, так і прикордонних регіонів 
включно, але й створюють передумови 
для активізації  транскордонного 
спі в  ро  біт ниц тва. І власне розвиток 
транс  кор дон но го співробітництва до-
зво ляє успішно вирішувати проб ле-
ми просторового розвитку при кор-
дон них регіонів, підвищення жит-
тє во го рівня місцевого населення та 
дер жав загалом. Поглиблення транс-
кор до н но го співробітництва від кри-
ває нові можливості для акти ві  за ції 
господарської діяльності на пе ри фе-
рій них територіях і підвищення їх-
ньої конкурентоспроможності шля хом 
об’єднання зусиль і мобілізації при род но-
ресурсного потенціалу сусід ніх територій.

Сучасний стан інституційного та 
законодавчого забезпечення розвитку 
транскордонного співробітництва в 
Україні не дозволяє йому активно 
розвиватись і враховувати інтереси 
всіх його учасників. Досі зберігається 
нечіткість у розподілі повноважень на 
рівні вищих органів влади та переважно 
відсутність відповідних структур на 
нижчих рівнях, особ ли во локальному; до 
участі у транс кор дон ному співробітництві 
долучається лише обмежений перелік 
учасників ТКС, які характеризуються 
досить неефективною організаційною 
струк турою (наприклад, єврорегіони), 
від чут ний брак професійно підготовлено-
го пер соналу, у національному законо-

давстві не враховано повною мірою 
сучасні тенденції розвитку ТКС у світі 
тощо. На цьому фоні зростає вплив 
неформальних інститутів у при кор донні, 
які негативно впливають на соціально-
економічний розвиток прикордонних 
регіонів та безпеку держави.

Нова монографія науковців Інс ти туту 
регіональних досліджень «Транс кордонне 
співробітництво Ук ра їни та країн-членів 
ЄС: су час ні виклики та можливості»1 є 
ба га то ас пек т ним і комплексним до слі-
дже н ням проблематики розвитку транс-
кор дон но го співробітництва. Перший 
роз діл монографії присвячений те о-
ре ти ко-методологічним засадам роз-
ви т ку механізмів взаємодії су б’єк-
тів економічних відносин у транс-
кордонному просторі Україна – Єв ро-
пей сь кий Союз. Авторами розкрито 
су т ність і концептуальні засади взаємо-
дії суб’єктів економічних відносин у 
транскордонному просторі, окреслено 
теоретичні основи розвитку механізмів 
взаємодії та узагальнено іноземний досвід 
розвитку механізмів взаємодії су б’є к тів 
економічних відносин у транс кор донному 
просторі. У ньому ок рес лені особливості 
інституційного, пра вового та фінансового 
забезпечення роз ви т ку транскордонного 
спів ро біт ниц т ва та досліджено досвід роз-
ви т ку транскордонних регіонів і функ-
ці о ну ва н ня різних форм транс кор дон-
но го співробітництва в Єв ро пі. Особлива 
увага приділена кла си фі кації механізмів 
взаємодії між суб’єктами економічної 
діяльності у транскордонному просторі 
Україна – ЄС, зокрема за суб’єктами 
взаємодії, за сферами регулювання, за 
типом співпраці, за рівнем регулювання, 
за рівнем нормативно-правового ре гу-
лю вання, за етапом життєвого циклу 
спів праці тощо. У першому розділі та-
кож аналізуються основні принципи 
регі о наль ної політики ЄС, їхній вплив 
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на розвиток транс кордонних ре гі о-
нів і місце єврорегіонального спів ро-
біт ниц т ва в системі транс кор до н ного 
співробітництва. Завершується перший 
розділ характеристикою особ ли востей 
трансформації економічного середовища 
у прикордонних регіонах у процесі 
розширення Євросоюзу та відповідної 
політики ЄС.

У другому розділі розглянуто осо б ли-
во с ті соціально-економічного роз витку 
транскордонних регіонів за уча стю 
України, зокрема українсько-поль ського, 
українсько-словацького, українсько-
угорського та українсько-румунського 
через призму їхнього інституційно-
правового середовища та сучасного стану 
соціально-еко но міч ного  розвитку.

Цікавими з методологічної точки 
зору є представлені у третьому розділі 
результати соціологічних опитувань 
по всьому периметру державного кор-
дону України та в розрізі всіх транс-
кордонних регіонів України, які до-
зво лили оцінити бачення органами 
міс це вої влади сучасного стану розвит-
ку транскордонного співробітництва, 
вплив Угоди про асоціацію між Ук ра-
ї ною та Європейським Союзом на роз-
ви ток прикордонних областей, на яв ні 
перешкоди та визначення пер шо чер го-
вих кроків розвитку транс кор до н но го 
співробітництва. Ре зу ль та ти про ве де-
ного дослідження до з во ли ли сфор му-
лю вати низку ре ко мен да цій інс ти ту цій-
ного, законодавчого, ор га ні за цій ного, 
фінансового та економічно го ха ра к теру, 
які сприятимуть ак ти ві за ції транс-
кордонного співробітництва.

Заслуговує на увагу проведене оці-
ню вання рівня тіньової економіки при-
кор до н них регіонів, адже іг но ру ва ти 
цей аспект функціонування транс кор-
до н но го співробітництва в сучасних 
умо вах неможливо. Аналіз здійснено за 
різноманітними підходами.

У четвертому розділі автори про-
по ну ють напрями поглиблення транс-
кор дон ного співробітництва між 
Ук ра їною та країнами-членами ЄС. 
До слі дже но досвід регіональної по-
лі ти ки ЄС щодо стимулювання со-
ці а ль но-економічного розвитку при-
кор до н них територій, окреслено век-
то ри розвитку транскордонних ре-
гі о нів у транскордонному просторі 
Україна – ЄС. Зокрема, серед ос но в них 

інструментів, що активно ви ко рис-
то вуються в Європейському Союзі 
та мають перспективи розвитку в 
Ук ра їні, у монографії аналізуються 
клас тери та інституціоналізовані фор-
ми ТКС. Також запропоновано шля-
хи вдосконалення законодавчого та 
інституційного забезпечення роз ви т-
ку транскордонних регіонів Ук ра їни, 
відповідного інформаційного за без пе че н-
ня та диверсифікації зов ні ш ньо еко но міч-
ної діяльності прикордонних регіонів.

Монографія є комплексною, за вер-
ше ною самостійною науковою пра цею, 
яка присвячена дослідженню тео ре-
ти ч них, методологічних і практичних 
основ розвитку транскордонного спів ро-
біт ни ц т ва у транскордонному прос то рі 
Україна – ЄС.

Реалізація викладених пропозицій 
дозволить удосконалити правові ме-
ха нізми та інструменти активізації 
розвитку транскордонного спів ро біт-
ництва, стимулювання соціально-еко но-
мі ч но го розвитку прикордонних ре гі онів 
і посилення євроінтеграційних процесів 
в Україні.

Здійснене авторським колективом 
монографії дослідження становить 
науково-теоретичний і практичний 
ін те рес для наукової спільноти, ор га-
нів державного управління, пред став-
ників підприємницького сектору й 
громадськості та робить суттєвий вне сок 
у розвиток економічної науки.

Належний науковий рівень ви ко-
на но го дослідження, а також достатня 
ар гу мен то ва ність сформульованих у 
роботі рекомендацій дозволяють ви со-
ко оцінити результати праці ко лек ти ву 
науковців ДУ «Інститут ре гі о на ль них 
досліджень імені М. І. Долішнього НАН 
України».
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